

# 异化的医药市场 灰色利益链催生的高药价

■ 席姿 报道

打个比方，一支出厂价20元的抗生素注射液，为什么到了患者手中就变成了115元？中间95元的差价去了哪里？

除了正常的运输、销售等成本和各级代理商抽取的佣金，医院系统作为药品销售的终端环节，往往像经销商一般抽取一定比例的药价“提成”，这也就是通常说的医生“回扣”。

“回扣确实是一件不光彩的事情，但是医生也很无奈，他们觉得自己的劳动价值没有被体现出来。”医疗系统人士告诉记者。对那些30岁出头，才成为住院医师或主治医师的博士生来说，每月三五千元的工资，不足以体现他们辛苦劳动并支撑起更好的生活质量。

而对药企来说，除了每支药品里被层层盘剥的利润，他们还有太多环节需要打通。

## 95元的差价去了哪里？

“药品有中标价(进医院的价格)和零售价，比如一支抗生素中标价100元，零售价115元，那么成本价大约在15-20元之间。”国内某医药销售公司高管告诉记者。该高管做过临床研究员，也当过医药代表，在医药行业已浸淫二十余年。

出厂价为20元，最后以115元的价格卖给患者，那么这中间95元的差价究竟去了哪里？

“医院系统的回扣占比最大。以抗生素为例，10年前医生还只拿10%左右的回扣，现在的普遍标准至少30%，河北甚至达到50%，即一支100元的注射剂，医生要抽走50元。”上述医药销售业内人士表示。

有医疗系统人士告诉记者，对医院来说，一类药品是政策规定只能从指定公司以指定价格购买，并以指定的零售价出售，从市到县、乡镇医院实行零差价。“以前还有医院会私下找企业商量，希望进价能压得更低一些，现在这条路已经不通了。”该人士说，“另一类没有这些硬性规定的药品，能否进医院、能卖出多少，就看医药代表的本事了。”

然而，医生回扣也只是药品流通环节价格增量的一部分，从20元到115元之间，还有其他复杂的“涨价”环节。

事实上，国内药品生产企业的销售模式一般有两种，一种是招商式，即企业找专门做药品销售的代理公司负责销售；一种是医药代表式，即企业有自己的医药代表，医药代表直接去医院卖药。

采取“招商式”的药企委托销售代理公

出厂价为20元，最后以115元的价格卖给患者，那么这中间95元的差价究竟去了哪里？

生产企业其实赚不了多少，一支20元的药卖出去也就赚几块钱。大头还是被医院系统拿去了，除了医生按支提成，还有很多一次性给的。

每家公司都有打点政府的专门部门，有的叫公关部，有的叫政府事务部，有的甚至归在法务部下。而所有成本，最终都要摊销到药价中。

司销售药品，代理公司通常分总代理和省代理，有些地方省代理下还有市代理。省代理公司也分两种情况，一种是公司有自己的医药代表团队，还有一种是找“枪手”。

所谓“枪手”，也是医药代表的一种，但不属于销售公司，他们通常跟某家医院高层有过硬的关系，只做那一家医院的生意。销售公司要把药品推销进那家医院，就要去找这名“枪手”。

按照这种模式销售的药品，就将经历从出厂到总代理到省代理再到医院的漫长旅途。

首先，作为总代理的医药销售公司以20元的价格从药品生产企业拿到一支抗生素，最多加价25%，即以25元的价格把药卖给省代理，赚取5元的毛利。省代理拿到药，正常情况下也顶多加价25%，有时只能赚百分之十几的毛利，这样药品差不多又加价了6元。

“有些省代理直接把药卖给医院，有的还要再卖给市代理，这中间还有一些税要交，所以省代理实际赚到的远小于6元。”上述业内人士表示。

接着，就看医药代表如何各显神通，将

药品推销到医院。如果该抗生素最终零售价为115元，医院系统抽走的回扣一般在30元-60元。此时这支药品的价格已经差不多90元了。

然后，还需支付配送商费用。这些配送商是符合GSP《药品经营质量管理规范》要求的商业企业，例如国药控股等企业，他们负责将药品配送到各家医院，每支药品一般提成8%。

除此之外，每个环节还有税收加成。“一个是增值税，例如总代理20元拿到药，以25元把药品给了省代，这5元就要交17%的增值税。然后是所得税，就是所有利润的25%。”上述业内人士告诉记者。

在这个系统中，药品生产企业和总代理通常不直接跟医院接触，委托“枪手”的省代理也不直接和医院打交道，只有拥有医药代表团队的企业才需和医院联系。作为企业和总代理，通常不管下级代理商如何跟医院打交道分回扣，例如总代理10元从药厂拿药，15元卖给省代理，就赚这5元的固定价差。

这些环节合计起来，再加上“很多一次性支付的成本”摊薄，最终使一支出厂价20元的抗生素，到患者手中变成了115元。

## 灰色的利益链

“生产企业其实赚不了多少，一支20元的药卖出去也就赚几块钱。大头还是被医院系统拿去了，除了医生按支提成，还有很多一次性给的。”业内人士表示。

首先，药品销售方将面对药事委员会，该委员会的成员一般包括院长、副院长、药房主任、科室主任等等，药品能否进入医院需要药事委员会的批准。“每个人都需要打点好。”

对一些同质化竞争激烈的品种，在价格、疗效、质量接近的情况下，尤其需要做好医院工作。一名医药代表就透露，他曾先后向某三甲医院院长赠送80万元，但最终还是没能让代理产品进入该医院。

等药品终于被医院同意采购，就需要医生的处方了，但处方要回到药房，此时就需要做好药房发药人员的工作。否则即使患者凭医生处方到药房开药，发药的人员仍可能以“我们现在没有这种药了”为由拒绝发药，这样医生就不得不另开一种药，对该药企来说，医生的处方就是“白开了”。

“药房的采购人员也是需要‘打点’的环节，否则那么多家生产一种药，他总有理由可以不去采购你这家的。”该业内人士表示。

一些口服药剂被患者直接带走，而注射药剂则需要拿到输液室由护士注射，因此护士也有权进行“寻租”。上述业内人士告诉记者

者，有些护士如果不和她们搞好关系，她们甚至会去药监局投诉这个药品有问题，比如哪里有点沉淀物，这样药监局就会处罚企业，“一罚就是几万元”。

等药品终于被患者使用，就需要找到医院的统方员。统方员的职责就是在医院药房中负责统计一名医生一个月开了多少种药，每种药开了多少量。每个月，企业都会去找统方员从电脑中打印出一张列表，以便确定每名医生当月开了多少他们公司的药品，这样企业才能按照数量和事先跟医生说好的分成，到医院或与医生联系好在哪儿见面，直接将现金或卡交给该医生。

“统方员作用可大了，没有统方员从电脑里打出统方单，企业就无法明确知晓医生这个月到底开了多少他们的药，又有多少药是实际从该医院药房销售出去的。因为只有药开了并且发出去才能算销售出去了。有的病人可能没拿药或者拿着处方去外面的药房买药，药方也可能会有流失。不打好统方员，他就不给你统方表。”业内人士告诉记者。

据他透露，这些统方员的收入也很高，因为会有成百甚至上千的企业找到他，假如按照每个月给企业一张统方表就拿100元计算，100家企业找他就能月收入1万元。而这个岗位本身技术含量不高，工作轻松，是所谓的“肥差”，通常都是有点“特殊关系”的人才能去做。

## 异化的市场

“当然，最核心的还是医生的处方，医生不开处方，其他说啥都没用。”上述业内人士说。

这种情况下，考验的往往是销售人员的能力。由于有如此多的环节要“打通”，通常一家医院由一个团队负责，甚至还会请“外援”帮忙，例如上述提到的“枪手”。

医药代表要推销自己的药，根据与医生的熟悉程度会采取多种方法。通常，刚入行的医药代表都是直接去医院挂号，等轮到他就进办公室跟医生见面，表明自己的目的。但这种情况下，医生通常是不予理会的。

“跟医生关系好了办法就更多了，直接约出来见面都可以。这里面门道太多了，就看医药代表的本事了。而且以前医药代表是提着皮箱直接装着现金去找医生，现在改了，比以前更严密了，都尽量想办法避免被发现。”该业内人士说，“医药代表这一套是从上世纪90年代开始的，到现在也不过20年，开始是跟刚进入中国市场的外企学的，后来逐渐发展出自己的套路。”

跨国药企可以做到什么程度？“除了那

# 医药商业贿赂那些事儿

■ 唐志顺 报道

据公安部日前通报，葛兰素史克(中国)投资有限公司部分高管涉嫌严重经济犯罪被依法立案侦查。

公安机关查明，近年来葛兰素史克(中国)投资有限公司在华经营期间，为达到打开药品销售渠道、提高药品售价等目的，利用旅行社等渠道，向个别政府部门官员、少数医药行业协会和基金会、医院、医生等大肆行贿。

药品价格，老百姓格外关心；医药领域商业贿赂，久为诟病。

医药领域商业贿赂现象有多严重？他们是怎样操作企图规避法律的？又是如何导致药价虚高的？

## 旅行社牵出贿赂案

“葛兰素史克出事了，其中国公司‘四驱马车’被公安机关带走。”7月11日，当公安部通报葛兰素史克部分高管因涉嫌商业贿赂等犯罪被立案侦查的消息传出后，引起世界关注、业界震惊。

或许有人对葛兰素史克感到陌生，但说到该公司在中国生产的新康泰克、芬必得等药品，相信不少人有所了解。它是一个有着超过300年历史的跨国医药公司，目前年产药品40亿盒，产品遍及全球市场。但该公司近年来“丑闻”不断，被美国、意大利、新西兰处罚过。这次在中国的商业贿赂案是如何暴露出来的呢？

这还得从一家旅行社说起。今年年初，公安部在工作中发现，上海临江国际旅行社等部分旅行社经营活动异常，随即组织力量进行调查。临江旅行社是个成立于2006年的小旅行社，也是个人手不多的“夫妻店”。奇怪的是，这家旅行社基本不做旅游业务，只靠会议服务，年营业额却不从最初的几百万元很快做到数亿元。

这家旅行社有何诀窍，为什么会议业务这么多？公安部部署当地公安机关经过多次明察暗访，查明了该旅行社所做会议业务，大多数是一些外资医药公司委托的，尤其与一家医药公司业务往来频繁，一年中要举办大大小小的培训会无数。这家医药公司就是葛兰素史克。顺藤摸瓜，警方很快掌握了该医药公司部分高管涉嫌犯罪的确凿证据：他们与临江旅行社等公司人员相互勾结，利用召开会议等形式套取现金，一部分占为己有，一部分用于商业贿赂。

鉴于长沙公安机关对医药领域商业贿赂案件的侦办能力和水平，公安部指定长沙公安机关异地管辖此案。6月27日和7月10日，在公安部的统一组织指挥下，长沙公安机关与北京、上海、郑州等地公安机关相互配合，分两次对该案犯罪嫌疑人实施抓捕。葛兰素史克的赵虹燕、梁宏、黄红、张国维4名高管被采取刑事强制措施。

## 巨额会费藏“猫腻”

要不是亲耳听闻，一般很难将“承办会议”与“商业贿赂”联系起来，也很难相信利用会议费做文章企图规避法律已经成为外资医药公司的普遍做法。

“本来只有100人的会，预算成150人参会；拿到预算的一些小型会议，根本就不开。”葛兰素史克副总裁、运营总经理梁宏举例介绍了在会议费上做手脚的方法。据了解，外资医药公司有着较为严格的财务规定，为了提高药品的销量和售价，往往需要对各方进行行贿，医药公司的部分人员就在会议费上打起了主意。

临江旅行社法人代表翁某交待，他与梁宏的“合作”始于2010年，主要是在梁宏的授意下虚增会议规模。他回报给梁宏的好处主要体现在三个方面：一是直接把钱返给梁宏，3年共返现金超过百万元；二是供梁宏旅游等高消费，其中两次国外旅游，虽然梁



宏象征性地交了一点钱，但来回坐公务舱、住高档酒店，翁某贴补差不多50万元；三是逢年过节翁某要买礼品送给梁宏。据翁某回忆，3年来临江旅行社从梁宏手里拿到的会议合同金额只有3000多万元，主要是公司内部培训会，是梁宏掌控会议费中的很小一部分，而翁某以各种形式返还给梁宏和梁宏下属的，差不多有三四百万元。

“行规如此，这样做比较普遍。”梁宏承认了自己的部分犯罪事实，所讲述的“合作”模式与返还金额也与翁某的交待大体吻合。然而，据梁宏自己介绍，他掌握的会议费，每年多达数亿元。梁宏从中拿到了多少好处费，又有多少钱是自己花了的，有多少钱是用于行贿的，目前尚待侦查。

等违法犯罪行为，而梁宏等高管则既有行贿又有受贿，还有职务侵占等违法犯罪行为。

当问及商业贿赂对药价的影响有多大，梁宏没有正面作答，但他坦言：如果没有这些乱七八糟的运营费用，药价至少降低20%。

据梁宏讲述，葛兰素史克2012年营业额约为40亿元，他一人掌握的会议费每年数亿元，他们公司像他这样的运营总经理就有3个，还别说其他业务部门，同样需要打通各种“关节”、打点各方“神仙”。他粗略估算自己公司的运营成本占到了药价的20%—30%。

梁宏的说法，得到了葛兰素史克财务共享服务中心负责人金某的佐证。虽然她不肯说出公司每年会议费用的预算额，但她表示，会议费占了公司开销的大头。

利用旅行社把部分会议费用套现后，用作商业贿赂的钱去哪儿了？据此前公开的权威信息显示，医药公司部分人员采取直接行贿或赞助项目等形式，向个别政府部门官员、少数医药行业协会和基金会、医院、医生等大肆行贿。

羊毛出在羊身上。梁宏毫不隐讳地说，送出去的钱只能摊在成本里，最终买单的只能是患者。这样一来，本来30元钱的药卖到300元，药品售价高出真正的成本十倍甚至数十倍的现象，也就不足为奇；药价居高不下，也就在所难免。长沙市公安局相关办案民警表示，商业贿赂，无疑是助推药价虚高的“黑手”。

## 贿赂助推药价虚高

据警方介绍，从前期掌握和讯问的情况看，临江旅行社为梁宏等人提供了行贿的后备金。翁某主要有行贿和协助梁宏职务侵占

些‘学术营销’，医生想到的事情帮你解决，医生没想到的事也帮你想，比如医生家的孩子、老人有什么需求等等，但是有个弱点，就是现金给的很少。”该人士告诉记者。

据他介绍，一些国内药企有自己的医药代表，直接去医院卖药，也跟外企比较像，直接给现金的较少，通常是让医生花钱，他们支付。“这个流程中最大的问题就是怎样把钱洗出来，让这笔钱以合理的方式出现在账面上，这又是个大学问。”该人士表示。

而更多的国内企业一般直接给医生现金，对一些医生来说，这比外企的那一套更“实在”。有些医生希望多参加一些学术会议提升自己，就更易选择开外企的药，有的医生才拿到医师执照五六年，刚刚当上主治医师，正需要钱，则偏向开国产的药。

然而，该医药销售公司高管对医生拿回扣表示了“理解”。“事实上，确实很多医生离了回扣，生存也成问题。”该人士说。

有医疗系统人士也对记者表示，一个医学院毕业的本科生，至少要学5年，每年学费最少6500元，而且现在很多医院只要博士生，本科生根本找不到工作。等这名学生继续读到博士毕业到医院上班了，头几年工资一个月3000元都拿不到。主任、副主任医师的工资会比较高，日子也好过得多，但是更多的主治和住院医师就过得很辛苦。

“但是要提高医生收入，医院又负担不起。公立医院为了杜绝以药养医，对药价都有控制，医生的工资还按照计划经济的思路来，但是医院的经营却又是走市场化的道路，国家的财政补贴杯水车薪。某个县医院，一个月水电等各种硬性支出就要60万元，但一年的财政补贴才60万元。”该人士表示。

实际上，在药品进入医院之前，药品生产与销售企业还有很多环节需要打通。

“新药上市，首先需要定价，接下来要进医保和基药目录，接着就需要招标，有的药比如抗生素还要分级，这些流程走完，药才能进医院。如果你想把药卖得贵一点，就要想办法‘搞定’负责定价的人。如果公司搞不定，还得再托人帮忙，这些都需要‘打点’。”上述业内人士告诉记者。

在进医保和基药目录的时候，企业当然也可以不找“关系”，幸运的话也能跟着其他厂商一起进目录。“但是基药有很多条款，对各种剂型都有详细规定，相关部门可能说，这次只要片剂，不要胶囊，你正好是做胶囊的，就被其他关系硬的人给挤出去了。”

“每家公司都有打点政府的专门部门，有的叫公关部，有的叫政府事务部，有的甚至归在法务部下。而所有成本，最终都要摊销到药价中。”上述人士表示。